

伴侣



凯风煦

文/朱凯生

一位朋友体检时查出了病情，到医院做了手术。平时很有活力的他，虚弱地躺在床上，无助地看着我们。这位朋友很注意饮食，还经常做些自创的体操，身体一向不错。而这次，他没有什么准备，病就冲他而来，似乎病把别的事情放下了，现在专门来找他。

跟朋友一样，我害怕病来。对病，我一直防范着，抵抗着，把它当成敌人。我时时洗手，防止病从口入；天冷了加衣服，防止感冒；不管东西好不好吃，总要吃饱肚子，要有营养，增强抵抗力。可是，病一直不离左右。我一出生，病就守候在一旁，天气骤然变化，食物偶有不洁，病就来了，不肯离开。一旦被它缠住，我就开始难受，吃不下，睡不好。严重的时候，浑身无力，精神萎靡，说是“病魔”来了。

到目前为止，我还没有生过大病，但我知道病一直在我身上。我的牙齿掉了好几颗，剩下的也已松动不少。医生说这是牙周病。我一直不在乎，可能要等到牙齿掉光的时候，我才会跟牙周病较劲。我知道我没顾得上的东西，会在突然之间教训我一下。每次病来的时候，我都会因为一两件没想到的事情而后悔。我安慰自己说，身体好的时候没有人想到要健身，就像冬天里没有谁会用冰凉的手去抚摸自己的身体一样。

我看不见我嘴里的病，但我知道病满嘴都是。眼下，这病还没有跑到别处，很可能，将来它会四处乱跑，跑到心肺里，跑到肠胃里，跑到大大小小的器官里。我无法确定病落下的地方，但我确切地知道病一直在我身上，它就像一个顽劣的猴子，时不时起来闹腾一番，此时睡着了，还没爬起来，也没有起来拥抱我。我为此而庆幸。

看到许多亲生病以后，我就不敢盲目庆幸了，我渐渐明白自己再也抗不过病。不论营养多么丰富，运动多么及时，心

情多么舒畅，无所不能的病都会醒来，在我的身体里四处乱跑。当一个人经历的风雨渐渐多了以后，他便再也无力拒绝病的拥抱了。

就像现在，我龇着牙，吸着丝丝热气。我想用空气里的热量来镇住牙周病。医生说每个人的口腔里都有细菌，各种细菌维持着一个微妙的平衡。他说我口腔里的那种细菌比较讨嫌，专门在牙齿上繁衍，直到把牙齿和牙龈隔开，露出牙根。即使每天刷三次牙也不管用。事实上我很注意刷牙的，但刷得再勤，我也无法使牙龈护住牙根，就像覆盖树根的土被水冲走一样，树根露出地面，树根变成树干，忍受烈日和暴雨的轮番侵袭，艰难地支撑着一整棵树。

我对病的认识是从牙痛开始的。病和痛是一对孪生兄弟，一般是病先到，痛随后来。偶尔痛先到，然后病跟着来。我的牙齿可能比别的器官干了更多的活，所以最先生病。只要我一受凉，痛就会提醒我牙齿病了。即使我十分小心，疼痛也会不请自来，在我嘴里放肆地乱跑。我捂着嘴，不停地变换嘴型，想让痛找个合适的地方歇着，但它不知疲倦，不肯歇下来。我也不敢大声呻吟，不然会有更多的痛发现我。痛的大部队一来，我连饭也吃不下、觉也睡不好了，好不容易睡着，痛也会让我不眠。那段日子，痛让我懂得了隐藏健康——在剧烈的疼痛中，身体里的那点健康一步步退却，一直退到连我自己也找不到的深处。后来，我拔掉了五颗牙，牙周病好像也玩够了，玩累了，终于罢手，在我嘴里睡着了。

牙痛的那段日子要是再短些，我的抵抗力要是再强些，或者我早点去看医生，或许那五颗牙就不会拔掉。如今后悔也来不及了。不论我多注意保护牙齿，不论我其他器官多么健康，我也无法要回那五颗

牙，我再也不能把它们唤回到我温暖湿润的嘴里。于是，我锻炼身体，愉悦心情，用健康催眠病痛，让病沉睡着。我还不是很老，我相信自己有能力让病暂时不再醒来。

但在我的亲友当中，不少人的病过早醒来。他们被病截住了。病总是一步步地占领阵地，先是一滴血，一块皮，一块肌肉，一根骨头，而后是整个身体，让你发烧，让你疼痛。要是没点运气，没有外力帮助，病就会完全打败你，直到生命结束。我年幼时，父母亲就这样被病打败了，留下我艰难度日。多年前，我的一位老师住院，每天早上上班之前，我都会顺便去看他。他虚弱地坐在病床上，脸色黯淡。即使我站在旁边，也能感到迎面逼来的病气。他没有什么话要说，我想他的话可能被病锁住了，得等他好转时才能打开。有时我跟他说说社会上的事情，聊聊自己的工作，他听得很专注。他知道听我说话的日子不多了。一个凌晨，我赶到病房的时候，他已经僵硬了。我拉着他的手，轻轻地喊他，可他说不出话来。我看见一种惨白色从他的脖子向下巴移动，就像草原上移动的云影一样。他的上嘴唇还有血色，下嘴唇已经惨白了，显出生与死的反差。那一刻，我是如此近距离看到了死亡的颜色，也认识到了病的力量。那时，他的生命中肯定还深藏着不少健康，只是起不了作用。他最后的健康我看不见，他的挣扎和呼喊我听不见。我的力量太小了，我拉不住他。他的病太强大了。

病就在我们身上，陪我们一生，但谁都看不见。我不清楚它会长成什么样子，也不知道它能睡多久，更不知道它醒来后会往哪里走。我加强运动，均衡营养，舒畅心情，我相信这样可以让病睡得沉一点、久一点。但我知道，总有一天病会醒来，然后，我会亲眼看着它，改变一切。

吟安一个字，捻断数茎须

碑海习得

文/习斌

古人做诗，对“炼字”特别讲究。南宋洪迈《容斋随笔》里，记载了这样一件事。苏州一士人家中，藏有王安石《泊船瓜洲》一诗的原稿。在原稿上，“春风又绿江南岸”一句，原本作“春风又到江南岸”，后来将“到”圈去，注称“不好”，改为“过”字。后又圈去，改为“入”字，复改为“满”字。如是改了十多次，最终才定为“绿”字。

晚清大学问家王国维曾评宋祁《玉楼春》“红杏枝头春意闹”一句，称“着一闹字，而境界全出”。将这句话用在《泊船瓜洲》一诗上，同样恰如其分。这个“绿”字用得可谓恰到好处，面对早春江南无限美景，诗人笔下的思乡之情愈发浓烈。全诗意境高远，正如《彦周诗话》中所评论的，“超然迈绝，能近李杜陶谢”。

用“绿”形容春色，在前人诗句中并不鲜见。李白有“东风已绿瀛洲草”，丘为有“东风何时至，已绿湖上山”，常建有“主人山门绿，小隐湖中花”。不过，和王安石《泊船瓜洲》相比，前人的这些诗作无疑稍逊一筹。普普通通的一个“绿”字，在王安石笔下能迸发出如此强的艺术感染力，不能不说得益于“炼字”。

也有人说，《容斋随笔》里的这则故事不可信。姑且不论王安石的诗稿会不会流传在世上，单就王安石在纸上涂改十多次，还标注“不好”二字来看，这事几乎是不可能发生的。以王安石的才学，怎么会反复用那些俗不可耐的字眼呢？更何况，王安石以前创作的诗中，就有以“绿”入诗的，岂会为了这么一个字而如此犯难呢？虽说这个分析颇有几分道理，不过这则故事反映出的古人“炼字”的严谨态度，倒是值得我们学习。

谈到“炼字”，大家会很自然地想起唐代诗人贾岛“推敲”的故事。贾岛于驴背上得诗句“鸟宿池边树，僧推月下门”，但又

觉得“僧敲月下门”似乎更妙，思来想去，拿不定主意，便在驴背上反复作推敲之状，不想冲撞了京兆尹韩愈的仪仗队。韩愈知道事情原委后，不仅没怪罪贾岛，反而建议他用“敲”字更妙。二人并辔而行，共论诗道，结为布衣之交。沉浸在诗的意境之中，贾岛是忘我而快乐的。卢延安《苦吟》诗中所谓的“吟安一个字，捻断数茎须”，道出的正是这样的意味。

很多文人雅士以“苦吟”为乐，为今天的我们，留下了不少优美的篇章。据《清稗类钞》记载，清代丹徒有个叫沛淇的人，苦吟六十年，著有《困学诗钞》。当时身边的很多人对他不理解，纷纷嘲笑他。后来，韩沧江读到他的诗，见有“野狐穿穴悲长夜，古木交柯忆昔年”，“小艇拖潮轻似鸟，远山无树秃于僧”等语，夸奖说这些诗很古雅。可见，再好的作品，也要碰上懂得欣赏的知音。

诗词的艺术魅力是无穷的，这才为我们留下了很多千古佳话。唐孟启《本事诗》里有这样一则小故事。韩滉任浙西观察使，治所在京口。所辖州郡有个刺史，名叫戎昱，和一名酒妓相交甚厚。这酒妓不仅善歌，色亦媚妙。韩滉手下有个乐官，听说这酒妓的芳名后，告诉了韩滉，要将酒妓招来，入教坊乐籍。召令到了下面的州郡，戎昱自然不敢强留，只得和酒妓相饮湖上，洒泪而别。临别时，戎昱赠诗一首，并对酒妓说：“到了京口，令你唱歌时，你第一首就唱这诗。”

果然，到京口后，韩滉摆开筵席，与宾客推杯换盏，令酒妓唱歌助兴。酒妓依从戎昱之言，唱了那首诗。唱完，韩滉听出弦外之音，便问道：“这首诗是戎使君写给你的吗？你们之间是否有情？”酒妓起身，承认了此事，说着说着，双泪直流。韩滉令这酒妓不要表演了，更衣后，在一旁待命。席

上众人见这酒妓扫了韩滉的兴致，都纷纷为她捏把汗。没想到，韩滉叫人将那名乐官招来，责怪道：“戎使君乃是名士，他既然和酒妓有情，你为何还将人家强行招来，现在竟成我的过失了！”命人用鞭子抽打他，以示惩罚。随后，韩滉赏赐给酒妓很多绢丝，将她送还戎昱身边了。

韩滉不夺人所爱，这样的雅量，令人钦佩。戎昱所作的究竟是怎样的一首诗呢？其词曰：“好去春风湖上亭，柳条藤蔓系离情。黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声。”可谓写尽无限离愁别绪。韩滉闻歌而知其意，亦可谓风流文士，惺惺相惜。

诗也好，词也罢，作为古代文人的消遣之物，往往总是某种情绪的表达，最见性情。“天子呼来不上船，自称臣是酒中仙。”这样的超然境界，总是令古往今来很多文士窃慕羡之。



泊船瓜洲



诗词的艺术魅力是无穷的，这才为我们留下了很多千古佳话。作为古代文人的消遣之物，往往总是某种情绪的表达，最见性情。